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2000’de Maliye Teftiş Kurulu’na girmiş olup, 2003 yılında Maliye Müfettişi, 2010 yılında Maliye Başmüfettişi olarak atanmıştır. 2006-2008 yılları

arasında Maliye Bakanlığı’nda Stratejik Yönetim ve Planlama Daire Başkanı olarak görev yapmıştır. Aynı zamanda TÜBİTAK destekli Stratejik

Yönetim Sistemi Proje Yöneticiliği yapmıştır.

Maliye Bakanlığı Vergi Denetim Kurulu’nda Vergi Başmüfettişi ve Büyük Mükellefler İnceleme Grubunda Rapor Değerlendirme Komisyonu

üyesi olarak çalışmıştır. (2011-2012)

ABD’de yüksek lisans yaptığı Carnegie Mellon Üniversitesinde bir dönem asistanlık yapmış (2009) ve Kamu Yönetimi alanında Yüksek Lisans

derecesi almıştır. Halen Gazi Üniversitesi’nde uluslararası vergilendirme ve BEPS (Base Erosion and Profit Shifting) konusunda doktora tez

çalışmalarını sürdürmektedir.

Amerikan Gelir İdaresi IRS’te ve sosyal hizmetler sunan üç ayrı kuruluşta (NGO) staj yapmıştır. (2008- 2009) YASED ArGe ve İnovasyon Çalışma

Grubu Başkanlığı görevini yürütmüş, ayrıca TÜSİAD ve Vergi Konseyi’nde vergi grubu çalışmalarına destek vermektedir.

ODTÜ VE TOBB Üniversitesinde Ticari İşletme Hukuku ve Kamu Maliyesi dersleri vermiştir. (2011- 2016)

Vergi, stratejik yönetim, performans yönetimi ve performans esaslı bütçeleme, kamu maliyesi alanında yayımlanmış 200’ü aşkın makalesi ve

eğitim kurumlarında mali ve vergisel konuları içeren bir sirküler kitabın yazarıdır.

Kamu görevinden sonra 2012 yılından beri KPMG, Erdikler YMM gibi şirketlerde direktör, partner ve iç kontrol ve uyum lideri olarak çalıştıktan

sonra 2019 yılı Taxia YMM ve Taxademy şirketlerini kurmuştur. Partnerleriyle beraber farklı sektörlerde yerli yabancı firmalara mali konularda

danışmanlık hizmetleri sunmaktadır.

Şaban Küçük

İstanbul, Türkiye
+90 212 211 11 10  
saban.kucuk@taxia.com.tr

Sworn in CPA, Chairman
Tax Services
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Cazibe Merkezleri Programı ile 23 ilde yapılacak yatırımların teşviki konusu yeniden düzenlenmiştir (25.01.2018) 

7061 sayılı kanunla Türkiye’de Dijital KDV uygulaması başladı. Beyanlar 3 nolu KDV beyannamesiyle yapılıyor.

Döviz geliri olmayanlar için “döviz ile borçlanma” konusunda kısıtlamalar getirildi (25.01.2018)

7103 sayılı Kanunla süper amortisman, Ar-Ge ve imalat sanayi için kdv istisnası, ikale sözleşme ödemeleri, imha edilecek mallar, kreş 

yardımlarında gelir vergisi istisnası, SGK teşvikleri vb. düzenlemeler yapıldı. (28.03.2018)

7104 sayılı Kanunla KDV kanununda önemli değişiklikler yapıldı, reform ajandası ise ertelendi (06.04.2018)

7144 sayılı Kanun ve 500 nolu VUK GT ile  taşınmazlar için %5 vergiyle yeniden değerleme imkanı getirildi (16.05.2018)

Bağımsız denetim kriterleri yeniden belirlendi, 3 kriterden 2’sini sağlayan denetime tabi olacak (26.05.2018)

İmar kanununun geçici 16’ncı maddesine göre yapı kayıt belgesi uygulaması başlatıldı (06.06.2018) 30.06.2019

İmzalanan uluslararası anlaşma ile vergi konularında idari yardımlaşma dönemi başladı (28.06.2018)

Türkiye’nin de imzaladığı ÇOK TARAFLI UYUM MEKANİZMASI İLE ULUSLARARASI VERGİLEMEDE YENİ BİR DÖNEM BAŞLIYOR.

Proje bazlı teşvikler, yatırım teşvik sistemi ve arge/tasarım konusunda çok sayıda düzenleme yapıldı.

32 Sayılı Karara İlişkin İhracat Bedelleri Hakkında Tebliğ (No: 2018-32/48) ve genelge yayımlandı (04.09.2018)

8 yıl aradan sonra gecikme zammı oranı güncellendi (%2 oldu) (05.09.2018) Oran 2019’da %2,5 oldu. 

85 nolu Cumhurbaşkanlığı kararnamesiyle dövizle yapılan sözleşmelere sınırlama getirildi (13.09.2018)

Gerçek kişilere ve dar mükelleflere internet ortamında reklam verme ve aracılığına ilişkin ödemeler üzerinden %15 stopaj yapılması 

kararlaştırılmıştır. (19.12.2018)

Danıştay kur farklarının KDV’ye tabi olmaması gerektiğine karar verdi (Maliye ise Yeni Yasa ile karşılık verdi.)

2018’de ön plana çıkan vergisel/mali düzenlemeler
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7194 sayılı Kanun ile gelir vergisi tarifesi değişti. %40’lık yeni dilim, yeni konaklama vergisi, dijital hizmet vergisi, değerli konut vergisi

gibi önemli düzenlemeler var. Ayrıca, binek otomobillerde gider kısıtlaması başladı. 

Döviz geliri olmayanlar için “döviz ile borçlanma” konusuna tüm hızıyla devam edildi. Konunun daha iyi anlaşılması için sermaye

hareketleri genelgesinde 2019 yılı boyunca sayısız değişiklik yapıldı. 

7103 sayılı Kanunla gelen, Ar-Ge ve İmalat sanayi için satın alınan yeni makine ve teçhizatta KDV istisnası 2022 sonuna kadar

uzatılmıştır.  

Danıştay kur farklarının KDV’ye tabi olmaması gerektiğine karar vermişti. Fakat Maliye yeni bir Yasa ile kur farklarının KDV’ye tabi 

olması gerektiğinde ısrar etmiştir. 

Teknoloji Odaklı Sanayi Hamlesi Programı başladı; makine sektöründe öncelikli ürünler listesi yayımlandı. 

2019 başı itibariyle YMM raporlu KDV iade işlerinde %50 peşin iade dönemi başladı. 

Bazı hukuk ve avukatlık hizmetlerinde KDV oranı %8’e indirildi. (2 Ekim 2019) Biz de isteriz…(Mali Müşavirlik Hizmetleri)

SGK & Muhtasar beyanname birleşme süreci 2020’ye ertelendi. Artık başlıyor…VE BAŞLADI

KVKK Verbis kayıt süreci 2020’ye (kademeli) ertelendi. (27 Aralık 2019) 

Bazı sektörlere yönelik olarak sektörel taşınma desteği sağlandı. (7 Ağustos 2019)

Varlık barışına ilişkin başvuruların süresi 31.12.2019 tarihinden 30.06.2020 tarihine uzatılmıştır.(30 Aralık 2019)

İmalat sanayii yatırım teşvik belgelerinde inşaat işlerine ilişkin iade KDV uygulaması 2020 ve 2021 için de geçerli, 2020-2022 arasında

yapılacak bölgesel, büyük ölçekli ve stratejik yatırımlarda vergi indirimi ve diğer faaliyetlerden elde edilen kazançlara uygulanacak

yatırıma katkı tutarı oranı %100 olarak uygulanacaktır. 

2019’da ön plana çıkan vergisel/mali düzenlemeler
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Tavuk yumurtası, balık ve mobilya satışlarında uygulanan KDV oranları indirildi (Ocak 2020)

Geri Kazanım Katılım Payı Beyannamesi (GEKAP) uygulamasında beyanname dönemleri 2020 için 6’şar aylık, 2021 ve takip eden 

yıllar için 3’er aylık olarak yeniden düzenlenmiştir.

Ticaret Bakanlığı kar dağıtımına ilişkin sınırlamaya getirilen istisnaları bir Tebliğ ile açıklamıştır. (2020 sonuna kadar %25)

COVİD-19 Tüm yıla yayılan torba kanun, erteleme, kolaylaştırıcı mevzuatlar ile yıla damgasını vurdu. 

Nisan-Mayıs-Haziran belli sektörler için vergi (KDV, Stopaj) ertelemesi geldi.

KÇÖ, nakdi ücret desteği, fesih yasağı gibi uygulamalar hayata girdi.

Yeni istihdam teşvikleri (7256 sa. Kanun ile) başladı. 

Türkiye, Fildişi Sahili, Irak ve Ukranya ile çifte vergileme anlaşması imzalamıştır.

Yeni bir vergi yapılandırma kanunu çıktı. (Hemen Başvurular uzatıldı)

SGK & Muhtasar beyanname birleşme süreci fiilen BAŞLADI. 

İşyeri stopaj oranları %10’a, belli teslim ve hizmetlerde KDV %18’den 8’e, %8’den %1’e indirildi. Eğlence vergileri, mevduat stopajları, 

kambiyo muaemele vergisi (%1 – binde 2) ve istinsa olan işlem sayısı artırıldı. 

Türkiye’nin de taraf olduğu Uluslararası Vergi Anlaşmalarının otomatik uyum mekanizmasını öngören çok taraflı uyum anlaşması 

(MLI-Multilateral Legal Instrument) yasalaşması için TBMM’ye yasa teklifi olarak sunulmuştur.

2020 yılı için son kez uygulanan %22 kurumlar vergisi 2021’de %20 olacak. 

%40 gelir vergisi, belli tutarı aşan ücret (600.000TL) ve serbest meslek telif kazançlarında ve sporcu ücretlerinde yıllık beyan!!

Konaklama Vergisinin uygulama tarihi 1 Ocak 2022 tarihine ertelenmiştir.

2020’de ön plana çıkan vergisel/mali düzenlemeler
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Ticaret Bakanlığı kar dağıtımına ilişkin sınırlamayı 2021 için uygulamadı. 

Kongo, Kore, Venezuela ve Nijerya ile çifte vergileme anlaşması imzalamıştır.

ABD ile otomatik değişim anlaşması yürürlüğe girdi. (Ülke Bazlı Raporlama)

• 2021-090 / Dünya Vergide Neyi Konuşuyor? - Taxia | Yeminli Mali Müşavirlik Denetim ve Danışmanlık

• 2021-108 / Monthly Financial/Tax Bulletin (November 2021) - Taxia | Yeminli Mali Müşavirlik Denetim ve Danışmanlık

Yeni bir vergi yapılandırma kanunu çıktı. (3 yılda 1 geleneği bozulmadı.)

KDV oranları indirildi, kalıcı hale gelmesi beklenirken gelmedi. 

İşyeri stopaj oranları %10’a, belli teslim ve hizmetlerde KDV %18’den 8’e, %8’den %1’e indirilmişti. Eğlence vergileri, mevduat

stopajları, kambiyo muaemele vergisi (%1 – binde 2) ve istinsa olan işlem sayısı artırıldı. 

Türkiye’nin de taraf olduğu Uluslararası Vergi Anlaşmalarının otomatik uyum mekanizmasını öngören çok taraflı uyum 

anlaşması (MLI-Multilateral Legal Instrument) yasalaşması için TBMM’ye yasa teklifi olarak sunulmuştu. Henüz çıkmadı. Çok 

önemli bir konu. 

2020 yılı için son kez uygulanan %22 kurumlar vergisi 2021’de %20 olacakken %25 oldu. 

Anayasa Mahkemesi vergi konusunda önemli kararlar vermeye devam etti. 

%40 gelir vergisi, belli tutarı aşan ücret (650.000TL) ve serbest meslek telif kazançlarında ve sporcu ücretlerinde yıllık beyan C-

level yöneticiler için önemli bir konu. 

Konaklama Vergisinin uygulama tarihi 1 Ocak 2022 tarihine ertelenmiştir.

Antalyalılar bu verginin kendi illerine harcanmasını istedi. 

2021’de ön plana çıkan vergisel/mali düzenlemeler (1/5)
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Stopaj İadesinde YMM sınırı 500.000 TL oldu.

Detaylı bilgi için 2021-094 numaralı bültenimizi ziyaret edebilirsiniz.

İhracatçılara yönelik Kanun Resmi Gazetede yayımlandı.

İhracatı Geliştirme AŞ’ye aktarılmak üzere, FOB ihraç bedelinin on binde üçüne kadar (hizmet sektörlerinde brüt asgari ücretin 

on katına kadar) kesinti yapılması. 

Sermaye Hareketleri Genelgesi güncellendi. 

İhracı kayda bağlı mallar listesi sürekli güncellenmiştir. 

Gelir İdaresi Başkanlığı 3 tane APA imzalandığını duyurdu. 

14 Temmuz tarihli Cumhurbaşkanı kararıyla Bankacılık Kanunu’na eklenen yeniden yapılandırma (FYY) uygulaması iki yıl 

daha uzatılmıştır. 

19 Temmuz 2019 tarihli 5411 sayılı Kanuna aşağıdaki geçici madde eklenmişti. Söz konusu madde kapsamında çıkarılan ikincil 

düzenleme ile finansal yeniden yapılandırma işlemleri büyük ve küçük olmak üzere iki ölçekte yapılmaktadır. Böylece 

uygulamanın 2 yıl daha devam ettirilmesi kararlaştırılmıştır.

Kitle Fonlaması Tebliği Yenilendi (SPK- paya ve borçlanmaya dayalı)

Nihai pay sahipleri bildirimi başladı. (Gerçek Faydalanıcı Bilgisi)

İhracat Genelgesinde düzenlemeler yapılmış ve ülke listeleri güncellenmiştir.

İlk olarak 2018-32/48 nolu Tebliğ ile ihracat bedellerinin Türkiye’ye getirilmesine ilişkin düzenlemeler yapılmıştı. Gelişmelere 

göre uygulama süresi 2 defa uzatılmıştı. 4 Mart 2020 tarihine kadar devam edecekken (2018-32/55 nolu Tebliğ ile) süresiz 

olarak uzatılmıştır. Konuya ilişkin ayrıntıların ve usullerin yer aldığı İhracat Genelgesi TCMB web sayfasında yayımlanmıştır.

2021’de ön plana çıkan vergisel/mali düzenlemeler (2/5)
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SGK elektronik tebligat uygulamasına geçiyor!

Türkiye’nin de tarafı olduğu Avrupa Sosyal Güvenlik Sözleşmesi uygulamasına ilişkin SGK Genelgesi yayımlanmıştır. 

Avrupa Sosyal Güvenlik Sözleşmesi Türkiye, Avusturya, Belçika, İtalya, Lüksemburg, Hollanda, Portekiz ve İspanya’nın içinde 

olduğu 8 ülke tarafından imzalanmıştır. Sözleşmenin önemi, Türkiye’nin ayrıca ikili sosyal güvenlik anlaşmasının olmadığı İspanya 

ve Portekiz için önemlidir. 

Yeni Torba Kanun Teklifleri ile (TBMM)

Stokçuluk konusunda cezai düzenleme yapılması,

Elektrik enerjisi satışı üzerinden alınan TRT payının kaldırılması, 

Ar-Ge ve tasarım merkezleriyle, teknokentlerde uygulanan uzaktan çalışma modelinde teşvikli oranın %20 yerine %75 

olarak belirlenebilmesi için Cumhurbaşkanına yetki verilmesi gündemdedir. 

Proje bazlı süper teşvikler verilmeye devam ediyor. 29 Ekim 2021 tarihli ve Resmî Gazete’de yayımlanan Cumhurbaşkanı Kararı ile, iki 

projenin Proje Bazlı olarak desteklenmesi kararlaştırılmıştır. (Toplam 50 tane’yi geçmiştir)

Ankara, Bolu ve Kırıkkale illerinde yapılacak olan bomba, bomba gövdesi ve havan mühimmatı tesisi yatırımı ile Balıkesir ilinde 

yapılacak olan polimer/cips üretim yatırımı tesisi kararda öngörülen teşviklerden faydalanacaktır. Destek olarak, gümrük vergisi

muafiyeti, KDV istisnası ve iadesi, kurumlar vergisi indirimi (KVK 32/A), sigorta primi işveren hissesi desteği yanında gelir vergisi 

stopaj desteği (10 yıl) nitelikli personel desteği, enerji desteği ve yatırım yeri tahsisi yapılmaktadır. Assan Grup Makine Savunma 

Sanayi A.Ş. firmasına ayrıca 80 milyon TL’yi aşmamak üzere kredi kullanım tarihinden itibaren azami 10 yıl süreyle faiz ve kâr 

payı desteği verilecektir.

2021’de ön plana çıkan vergisel/mali düzenlemeler (3/5)
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Değerli Konutlar Vergisi 2021 yılı itibariyle uygulamaya girmiştir.

FAST adıyla bilinen 7/24 para transferi uygulaması başlatılmıştır.

523 sıra no.lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği ile yapılan düzenleme kapsamında elektronik belge olarak düzenlenen belgelerin, 2021 

yılının Temmuz ayına ilişkin dönemden itibaren Form Ba ve Form Bs bildirimlerine dâhil edilmeyeceği kararlaştırılmıştır.

2013 yılında yürürlüğe giren ve yıllardır askıda bekleyen Finansman Gider Kısıtlaması 2021 yılı 1.Geçici Vergi döneminden itibaren 

uygulanmak üzere fiilen yürürlüğe girmiştir.

Birden fazla takvim yılına yaygın inşaat ve onarım işlerinde yıllardır %3 olarak uygulanan stopaj oranı, 1 Mart 2021 tarihinden itibaren 

geçerli olmak üzere %5 olarak uygulanmaya başlanmıştır.

ilgili hesap dönemi brüt satış hasılatı (veya satışları ile gayrisafi iş hasılatı) 25 Milyon TL ve üzeri olan mükelleflere, müteakip hesap 

döneminin 7. ayı başından itibaren e-İrsaliye uygulamasına geçme ve bu tarihten itibaren düzenleyecekleri sevk irsaliyelerini 509 sıra 

numaralı Tebliğ’ de belirtilen istisnai durumlar haricinde, e-İrsaliye olarak düzenleme ve kayıtlı kullanıcılardan e-İrsaliye olarak alma 

zorunluluğu getirilmiştir.

35 Seri Nolu KDV Genel Uygulama Tebiliği ile Tevkifat KDV iadelerinde alıcı tarafından 2 nolu KDV beyannamesi ile beyan ve tahakkuku 

alınan KDV’nin ödenmiş olması şartı getirilmiştir.

Sigorta ve reasürans şirketleri, sendikalar ve üst kuruluşları, vakıf üniversiteleri ve mobil elektronik haberleşme işletmecileri de 

belirlenmiş alıcı statüsüne dahil edilmiştir.

Ticari reklam hizmetleri (3/10) ve Nakliye hizmetleri kısmi tevlifat kapsamına alınmıştır. (2/10)

Anonim şirketlerin hisse devrinde (tek ortaklı bir anonim şirkete dönüşmesi, tek ortaklı olan anonim şirketin ortağının değişmesi veya 

tek ortaklı olan anonim şirketin çok ortaklığa geçmesi hali hariç) tescil ve ilan yükümlülüğü bulunmamakla birlikte yayımlanan bu tebliğ 

ile hamiline yazılı pay senetlerinin devri halinde MKK’ ya bildirim yükümlülüğü getirildi.

2021’de ön plana çıkan vergisel/mali düzenlemeler (4/5)
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7318 sayılı Kanun ile azami yedi gün olan fatura düzenleme süresinin indirilmesi ya da faturanın malın teslim edildiği veya hizmetin 

yapıldığı anda düzenlenmesi hususlarında Hazine ve Maliye Bakanlığı’na yetki verilmiştir.

TCMB tarafından 16 Nisan tarihli Resmî Gazetede yayımlanan Yönetmelik, ödemelerde kripto varlıkların kullanılmaması ile ödeme

hizmeti sağlayıcıları ve elektronik para ihracında buna yönelik hizmetler sunulamayacağı karara bağlanmıştır.

Araç satışlarında taksit limitleri yeniden düzenlenmiştir.

2021’de ön plana çıkan vergisel/mali düzenlemeler (5/5)

Nihai Fatura Bedeli Taksit Sayısı

120.000 TL- < 120.000 60 Ay / 48 Ay

> 120.000 TL- 300.000 TL 48 Ay / 36 Ay

> 300.000 TL- 750.000 TL 36 Ay / 24 Ay

> 750.000 TL-1.500.000 TL 24 Ay / 12 Ay

> 1.500.000 TL Taksit Yok
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Şirketlerin Yıl Sonu İşlemleri ve Dikkat Edilmesi Gereken Hususlar
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Kurumlar Vergisi mükellefleri Şubat 2021 dönemine kadar gider kayıtlarını düzenler. Bu konu ile ilgili Katma Değer

Vergisi (KDV) ve önemli hususlar bakımından değerlendirmek uygun olacaktır.

KDV’ye konu olan işlemlerin KDV tutarları alış için 191 İndirilecek KDV satış için 391 Hesaplanan KDV hesaplarında

takip edilir. Aylık olarak kaydedilen KDV tahakkuklarının KDV beyannameleri ile mutabakat sağlanmalıdır. Bu durum

190 Devreden KDV hesabında takip edilmelidir.

İhraç kayıtlı satışların teslim tarihini takip eden ayın başından itibaren üç ay içerisinde ihraç edilmesi gerekmektedir.

Bu duruma ilişkin ilgili KDV takibi 192 Diğer KDV ve 392 Diğer KDV hesaplarında kullanılır.

Yurtdışından alınan hizmetlere ilişkin KDV hesaplaması KDV 2 Beyannamesi ile ödenmesi KDV 1 Beyannamesi indirim

konu yapılması söz konusudur.

Tam istisna ve kısmi tevkifata tabi işlemlerle ilgili iadeler işlemin gerçekleştiği dönemi takip eden ikinci yılın sonuna

kadar düzenlenecek KDV beyannamesinde belirtilmelidir. Ayrıca KDV iadeye konu olacak belgelerin geç ulaşması

halinde gelecek yıl içerisinde indirime konu edilir.

KDV iade talepleri iadeye konu olan yılın en geç Kasım ayında beyan edilmelidir ve yapılan KDV iade listeleri vergi

dairesine gönderilmelidir.
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Diğer önemli hususlar ise ;

Gider kayıtları düzenli bir şekilde kontrol edilmelidir.

Personel ve iş avans tutarları kontrol edilmeli ve zamanında kapatılmalıdır.

Dördüncü dönem Geçici Vergi Beyannamesi için ayrılması gereken amortisman tutarı hesaplanmalı ve gider olarak

yazılmalıdır.

Finansman Gideri Kısıtlaması çalışması yapılmalıdır.

Maliyet kayıtları öncesi stok sayımı yapılmalıdır.

Şüpheli ticari alacak hesabının kontrolü sağlanmalıdır.

Gelecek aylara ait giderler hesabında yer alan kayıtlar Gider Hesap grubuna aktarılmalıdır.

Matrah artırımı yapılan dönemde geçmiş yıl zararlarının %50’si kullanılabilmektedir.

7/A ve 7/B hesap grubu tamamı 6 numaralı Gelir-Gider hesap grubuna yansıtılıp kapatılmalı ve bakiye vermemelidir.

Kanunen Kabul Edilmeyen Giderlere ait kayıtlar kontrol edilmeli ve beyannamede ilgili alanlara yazılabilmesi adına

sınıflandırılmalıdır.

Nakdi sermaye indirimi yararlanma durumunun kontrol edilmelidir. Yabancı firmalar için %75, yerli firmalar için %50

oranında uygulanan bu indirimden nakit sermaye artışları için sermayenin korunduğu her yıl yararlanılabilmektedir. Bu

indirimden, kurumlar vergisi beyannamesi beklenilmeden 4. geçici vergi beyannamesinde de yararlanılabilir.
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Taşınmaz satışı yapılması durumunda %50 istisna koşulları araştırılmalı ve belli tutarı aşan istisnalarda, ar-ge ve

tasarım merkezi ile özellikli istisnalı işlemlerde zamanında düzenlenmiş YMM tasdik raporu zorunluluğu ihmal

edilmemelidir.

Finans kuruluşları veya harca tabi tutulan sektörlerde yıllık harç bildirimi ve ödenmesi konusu işletme devamlılığı için

önemli bir konu olabilir.

Mizan üzerinde tüm hesaplara ait kontroller gerçekleştirilerek tek düzen hesap planına uygunluk kontrolü

sağlanmalıdır.

Hamiline yazılı paylar için yıl sonuna kadar bildirim yapılmalıdır.

Şirketin bağımsız denetim kriterlerinden olan aktif büyüklüğü, yıllık ciro ve çalışan sayısı kriterlerini sağlayıp

sağlamadığı kontrol edilmeli ve şartların aşılması durumunda denetçi seçimi konusu genel kurul gündemine

eklenmelidir.

Yıllık çalışan sayısı 50’den fazla veya yıllık mali bilanço toplamı 25 Milyon TL’den çok olan firmalar VERBİS’e

kaydolmak zorundadır. VERBİS kayıt zorunluluğu kontrol edilmelidir.

Şirketin ortaklık yapısında değişiklik meydana gelmişse geçici vergi beyannamesi verilirken “Gerçek Faydalanıcı” ya

ilişkin değişikliğin bildirilmesi unutulmamalıdır.
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Ar-Ge
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Toplam Personel Sayısı (Destek personeli dahil) 70.283

Lisans: 41.440

Yüksek Lisans: 13.058

Doktora ve Üstü: 1.164

Proje Sayısı (Tamamlanan + Devam: 60.217

Patent Sayısı: 27.949

Tescil: 8.167

Başvuru: 19.886
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Toplam Personel Sayısı (Destek personeli dahil): 7.624

Lisans: 4.681

Yüksek Lisans: 592

Doktora ve Üstü: 26

Proje Sayısı (Tamamlanan + Devam: 10.586

Patent Sayısı: 557

Tescil: 186

Başvuru: 371
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Teknoloji Geliştirme Bölgesi yönetici şirketi ile bölgede yer alan AR-GE ve tasarım faaliyetinde bulunan firmalar için iş yeri açma ve
çalışma ruhsatının da Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı il müdürlükleri aracılığıyla verilmesi yoluyla girişimcilere önemli bir kolaylık
sağlamıştır.

Ar-Ge / tasarım merkezi denetim süresinin 3 senede bir yapılabilmesi kararlaştırılmıştır.

Doktora bursiyeri olan TGB firma çalışanları için 2 yıl firmaya maaş desteği verilmesi kararlaştırılmıştır.

7263 sayılı Kanun ile destek, teşvik ve muafiyetlerin süreleri uzatılmıştır.

Teknoloji geliştirme bölgesinde bulunan firmaların buradaki faaliyetlerinden dolayı (yazılım, Ar-Ge ve diğer alanlarda) elde
ettikleri gelirler Kurumlar Vergisi ve Gelir Vergisi’nden istisnadır. Bu istisna süresi 2023’te dolacak iken, 5 yıl daha uzatılarak
2028’e kadar devam etmesi sağlanmıştır. Bu sayede teknoloji tüketen değil teknoloji üreten bir ülke olunması
hedeflenmektedir.

7263 sayılı Teknoloji Geliştirme Bölgeleri Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun’un 6. ve 19. (14) maddeleri
kapsamında; Ar-Ge ve Teknokent teşviklerinden yararlanan şirketlerin, 1 Ocak 2022’den itibaren, yıllık beyanname üzerinden
yararlandıkları indirim tutarının 1 milyon TL’nin üzerinde olması durumunda, yararlandıkları indirim tutarının %2’sini Türkiye’deki
girişim sermayesi fonlarına ya da kuluçka merkezlerinde bulunan girişimlere yatırması gerekmektedir. Aksi takdirde, bu şirketler
yararlanılan indirim tutarının %20’sini Ar-Ge indirimine konu edemeyecektir.

Kanun, oluşan fonun tamamının ilgili yılda kullanılmasını düzenlemekte, kullanılmaması halinde %20’sini Ar-Ge indirimine tabi
tutmamaktadır. Kanun, kısmi kullanım durumunu düzenlemediği için 1 TL bile eksik kullanılması durumunda tamamı üzerinden
indirim hakkını kaldırmaktadır. Bu haliyle adı her ne kadar ceza olmasa dahi, %20 Ar-Ge/tasarım indiriminin kullanım hakkının
kaldırılması bir nevi (hak kazanılmış ve yararlanılacak Ar-Ge/tasarım indirimini azaltması nedeniyle) cezalandırıcı unsur olarak
karşımıza çıkmaktadır.

Teknokentlerde kazanç istisnasını düzenleyen 2017 tarihli Bakanlar Kurulu Kararına istinaden 19 Ekim 2017 tarihinden önce
başlatılan projelerde 30 Haziran 2021 sonrasında elde edilen kazançlarda uygulanacak nitelikli harcama istisnası 1 Temmuz itibariyle
başlamıştır.

Detaylı bilgiye 2021-074 numaralı bültenimizden ulaşabilirsiniz.
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7244 sayılı Kanunla Ar-Ge ve tasarım merkezlerinde yürütülen faaliyetlerin Ar-Ge ve tasarım merkezleri dışında da yapılmasına,
Teknoloji Geliştirme Bölgeleri sınırları içinde yürütülen faaliyetlerin de Bölge dışında yürütülmesine 11/3/2020 tarihinden itibaren 4
ay süreyle sınırlı olmak üzere, Sanayi ve Teknoloji Bakanı tarafından izin verilebileceği ve bu sürenin, bitiminden itibaren Bakan
tarafından 3 aya kadar uzatılabileceği düzenlenmişti.

7 Ekim 2021 tarihli ve 31631 sayılı Resmî Gazete ’de yayımlanan 4625 sayılı Cumhurbaşkanı kararı ile; Ar-Ge ve Tasarım
Merkezlerinde yürütülen faaliyetler ile Teknoloji Geliştirme Bölgeleri Kanunu kapsamında Bölge sınırları içinde yürütülen
faaliyetlerin, uzaktan çalışmayla yürütülebilmesi amacıyla, 4625 sayılı Karar ile bu yetki kullanılarak pandemi koşullarında uygulanan
%50 uzaktan çalışma uygulaması 31 Aralık 2022 tarihine kadar uzatılmıştır.

Ar-Ge ve Tasarım Merkezlerinde yürütülen faaliyetler ile Teknoloji Geliştirme Bölgeleri Kanunu kapsamında Bölge sınırları dışında
yürütülen çalışmalara ilişkin önemli düzenlemeleri içeren 7346 sayılı Kanun 25 Aralık 2021 tarih ve 31700 sayılı Resmî Gazete ’de
yayımlanarak yürürlüğe girmiştir.

Söz konusu Kanun’un 20. ve 28. maddeleri ile

Ar-Ge ve Tasarım Merkezlerinde yürütülen faaliyetler ile Teknoloji Geliştirme Bölgeleri Kanunu kapsamında yürütülen
faaliyetlerin, merkezler ve bölge dışında geçirilebilecek süreye ilişkin Cumhurbaşkanına verilen yüzde 50 artırma yetkisi
yüzde 75’e çıkarılmış olup, Cumhurbaşkanı söz konusu oranı tekrar kanuni oranına kadar indirebilecektir.

Söz konusu düzenleme 12 Ekim 2021 tarihinden itibaren geçerli olmak üzere 25 Aralık 2021 tarihinde yürürlüğe
girmiştir.
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Ar-Ge ve Tasarım Merkezi ya da Teknoloji Geliştirme Bölgelerinde destek personeli hariç 20 Ar-Ge personeli bulunan, günlük çalışma
süresi 7 saat olan ve Kasım ayı içerisinde toplam çalışma süresi 4.200 saat olan bir firmanın;

Mevcut durumda;

10 Ar-Ge personeli bölge ya da merkezlerde aylık çalışma süresini tamamlaması durumunda 20 personel için
teşvik/desteklerden 30 gün olarak yararlanılabilecektir. Ya da fiili olarak bölge ya da merkezlerde 2.100 saat süre geçirilmesi
durumunda 20 personel için teşvik/desteklerden 30 gün olarak yararlanılabilecektir.

Kişi bazında haftalık çalışma süresinin aşılmaması kaydıyla kaç personelle 2.100 saatlik sürenin doldurulacağının bir önemi
bulunmamaktadır.

Cumhurbaşkanının yetkisini kullanması durumunda;

5 Ar-Ge personeli bölge ya da merkezlerde aylık çalışma süresini tamamlaması durumunda 20 personel için teşvik/desteklerden
30 gün olarak yararlanılabilecektir. Ya da fiili olarak bölge ya da merkezlerde 1.050 saat süre geçirilmesi durumunda 20 personel
için teşvik/desteklerden 30 gün olarak yararlanılabilecektir.
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10/8/2016 tarihinde yürürlüğe giren 1/8/2016 tarihli ve 2016/9092 sayılı Bakanlar Kurulu Kararına göre, 5746 sayılı Kanun
kapsamında kurulan ve aşağıda belirtilen göstergelerden herhangi birinde bir önceki yıla göre en az %20 artış sağlayan Ar-Ge
merkezlerinde, o yıl yapılan Ar-Ge, yenilik veya tasarım harcamalarının bir önceki yıla göre artış tutarının %50 si, Ar-Ge ve tasarım
indirimine konu edilebilir:

a) Ar-Ge veya tasarım harcamasının toplam ciro içindeki payı,

b) Tescil edilen ulusal veya uluslararası patent sayısı,

c) Uluslararası destekli proje sayısı,

Lisansüstü dereceli araştırmacı sayısının toplam Ar-Ge personeli sayısına oranı,

e) Toplam araştırmacı sayısının toplam Ar-Ge personeli sayısına oranı,

f) Ar-Ge sonucu ortaya çıkan yeni ürünlerden elde edilen cironun toplam ciroya oranı.

İlave Ar-Ge İndirimi
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A) Hibe Destekleri (TUBİTAK-DTM)

1. HİBE DESTEĞİ
✓ Destekleme şekli karşılıksız hibe,
✓ Azami proje suresi 36 ay,
✓ Destek oranı; Min. % 50, Max. % 60,
✓ Herhangi bir vergiye tabi değildir

2. KOBİ AR-GE DESTEKLERİ(1507)
✓ Destekleme şekli karşılıksız hibe,
✓ Azami proje süresi 18 ay,
✓ Proje bütçesi en fazla 400.000,- TL.
✓ Destek oranı; Max. % 75,
✓ Herhangi bir vergiye tabi değildir,
✓ En fazla 2 proje desteklenir

3. TEKNO GİRİŞİM DESTEKLERİ(1508)
✓ Destekleme şekli karşılıksız hibe,
✓ Azami proje suresi 12 ay,
✓ Proje bütçesi en fazla 100.000,- TL.
✓ Destek oranı; Max. % 75,
✓ Herhangi bir vergiye tabi değildir,
✓ Programda genel destek kalemlerinin yanı sıra; ofis ve 

işlik kira giderleri ile ofis ve işliğe ait su, elektrik, ısıtma 
giderleri, iletişim giderleri, yeminli mali müşavir ücretleri 
de desteklenir

B) Kredi Desteği – (TGP) (TTGV))

1. Türkiye Teknoloji Geliştirme Vakfı, Teknoloji Geliştirme Projeleri
➢ Destekleme süresi en fazla 24 ay,
➢ Kredi toplamı üst sınırı 1 Milyon USD,
➢ Maksimum destek miktarı; proje bütçesinin % 50’si,
➢ Hizmet karşılığı, proje bütçesinin %3’ü,
➢ Projenin sona ermesinden sonra en fazla 1 yıl geri ödemesiz, 4 

yıl içinde faizsiz geri ödeme.

2. Türkiye Teknoloji Geliştirme Vakfı, Ortak Teknoloji Geliştirme 
Projeleri
➢ Başvuru: Ar-Ge katkısı bulunan en az 3 firma,
➢ Destekleme süresi en fazla 24 ay,
➢ Kredi toplamı üst sınırı 2,5 M USD,
➢ Maksimum destek miktarı; proje bütçesinin % 50’si,
➢ Projeye başlanmamış olmalı,
➢ Hizmet karşılığı: TTGV katkısının %2’si,
➢ Ayrıca her ortağa yapılan ödemeden %2’lik kesinti,
➢ Projenin sona ermesinden sonra en fazla 1 yıl geri ödemesiz, 

4 yıl içinde faizsiz geri ödeme.
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C) Kurumlar vergisi istisnası

Teknoloji geliştirme bölgelerinde faaliyet gösteren
mükelleflerin münhasıran bu bölgelerdeki yazılım ve Ar-Ge
faaliyetlerinden elde ettikleri kazançlar 31.12.2028 tarihine
kadar gelir ve kurumlar vergisinden müstesnadır. Bölgede
faaliyette bulunan mükelleflerin bölge dışında
gerçekleştirdikleri faaliyetlerinden elde ettiği kazançlar, yazılım
ve Ar-Ge faaliyetlerinden elde edilmiş olsa dahi istisnadan
yararlanamaz.

D) Gelir vergisi istisnası (%100)

6170 Sayılı Teknoloji Geliştirme Bölgeleri Kanununda Değişiklik
Yapılmasına Dair Kanun ile bölgede çalışan araştırmacı,
yazılımcı, Ar-Ge ve destek personelinin bu görevleri ile ilgili
ücretlerinin her türlü vergiden 31.12.2028 tarihine kadar
müstesna tutulacağı hükme bağlanmıştır.

E) %100 Ar-Ge ve Tasarım indirimi

5746 Sayılı Araştırma Geliştirme ve Tasarım Faaliyetlerinin
Desteklenmesi Hakkında Kanun kapsamında Ar-Ge/Tasarım
Merkezlerinde gerçekleştirilen Ar-Ge ve yenilik veya tasarım
harcamalarının tamamı (%100’ü) 31/12/2028 tarihine kadar
kurum kazancının tespitinde indirim konusu yapılabilecektir.

F) Gelir vergisi stopajı teşviki (%80-90-a95)

5746 sayılı Kanun kapsamında, kamu personeli hariç olmak üzere Ar-Ge
merkezlerinde çalışan Ar-Ge ve destek personelinin; bu çalışmaları
karşılığında elde ettikleri ücretleri üzerinden hesaplanan gelir vergisinin;

• Doktoralı veya temel bilimler alanlarından birinde en az yüksek
lisans derecesine sahip olanlar için %95’i,

• Yüksek lisans derecesine sahip veya temel bilimler
alanlarından birinde lisans derecesine sahip olanlar için %90’ı,

• Diğerleri için %80’i, verilecek muhtasar beyanname üzerinden
tahakkuk eden vergiden indirilmek suretiyle terkin edilir.

G) Sigorta primi işveren hissesi desteği (%50)

4691 sayılı Teknoloji Geliştirme Bölgeleri Kanunu’nda sigorta primleri ile
ilgili destek bulunmamakla birlikte, 5746 sayılı Araştırma ve Geliştirme
Faaliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Kanun’da teknokent bünyesinde
faaliyet gösteren şirketlerin Ar-Ge ve yazılım personelinin ücretlerine
ilişkin sigorta primi işveren hissesi desteğine yönelik düzenlemeler yer
almaktadır. Bu kapsamda, 4691 sayılı Kanun çerçevesinde ücreti gelir
vergisinden istisna olan personelin bu çalışmaları karşılığında elde
ettikleri ücretleri üzerinden hesaplanan sigorta primi işveren hissesinin
yarısı Hazine tarafından karşılanmaktadır.
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H) Gümrük vergisi istisnası

Ar-Ge, yenilik ve tasarım projeleri ile ilgili araştırmalarda
kullanılmak üzere ithal edilen eşya, gümrük vergisi ve her
türlü fondan, bu kapsamda düzenlenen kağıtlar ve yapılan
işlemler damga vergisi ve harçtan müstesna edilmiştir.

I) Temel bilimler desteği

Temel bilimler alanlarında (matematik, fizik, kimya,
biyoloji) en az lisans derecesine sahip Ar-Ge personeli
istihdam eden Ar-Ge merkezlerine, bu personelin her
birine ödedikleri aylık ücretin o yıl için uygulanan asgari
ücretin aylık brüt tutarı kadarlık kısmı iki yıl süreyle, Bilim,
Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı bütçesine konulacak
ödenekten karşılanacaktır.

İ) Damga vergisi istisnası

5746 sayılı kanun kapsamındaki her türlü Ar-Ge ve yenilik faaliyetleri 
ile ilgili olarak düzenlenen kağıtlar damga vergisinden istisnadır.

J) KDV istisnası

Katma Değer Vergisi Kanunu'nun geçici 20. Madde kapsamında ''4691
sayılı Teknoloji Geliştirme Bölgeleri Kanununa göre teknoloji
geliştirme bölgesinde faaliyette bulunan girişimcilerin kazançlarının
gelir veya kurumlar vergisinden istisna bulunduğu süre içinde
münhasıran bu bölgelerde ürettikleri ve sistem yönetimi, veri
yönetimi, iş uygulamaları, sektörel, internet, mobil ve askeri komuta
kontrol uygulama yazılımı şeklindeki teslim ve hizmetlerinin katma
değer vergisinden müstesnadır. Bununla birlikte, 6170 sayılı Kanun ile
4691 sayılı Kanun’da yer alan KDV istisnasına ilişkin herhangi bir
düzenleme yapılmamış olup, Kanun’da hali hazırda yer alan
düzenlemeler 31.12.2028 tarihine kadar geçerliliğini korumaktadır.
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Soru & Cevap

https://www.facebook.com/tr.taxia/
https://www.linkedin.com/company/independent-auditors-accountants/
http://www.linkedin.com/company/taxiatr/
http://www.linkedin.com/company/taxiatr/


Follow us

2021 yılında yayımladığımız önemli  bültenleri aşağıda sizinle paylaşıyoruz. Okumanızı tavsiye ederiz.

Uluslararası Mali Gelişmeler (Ekim-Aralık 2021 – 3 Aylık Özet)

Ücret Vergileme Esasları Değişti! 

Şirketler için yıl sonu işlemleri ve dikkat edilmesi gereken hususlar 

Vergi İnceleme Sürecine İlişkin Faydalı Rehber

Asgari Ücretten Vergi Alınsın mı? 

Dernekler Yönetmeliğinde Yapılan Düzenlemeler

7338 sayılı Kanun Kapsamında Yeniden Gelen Yeniden Değerleme Uygulaması 

Anayasa Mahkemesi’nin Çalışan Haklarıyla İlgili Önemli Kararı

Kooperatifler Kanunu’nda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi TBMM’de

Stopaj İadesinde Nakden İade Esasları Değişti!
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